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Соціально-економічні трансформації, про-
цеси глобалізації, інтеграції, демократизації та 
інформатизації суспільства висувають принци-
пово нові  вимоги до інноваційної економіч-
ної діяльності майбутніх керівників підпри-
ємств, установ та організацій у сфері освіти та 
виробничого навчання. Сьогодні спостеріга-
ється стала залежність між ефективним розви-
тком навчальних закладів і якістю професійної 
підготовки їх керівників з інноваційної еконо-
мічної діяльності, що здебільшого визначаєть-
ся не тільки обсягом засвоєних ними знань,  які 
швидко змінюються, особливо у господарсько-
економічній сфері, а рівнем розвитку мислення, 
умінням самостійно навчатися впродовж життя, 
здійснювати самоконтроль за  виконанням влас-
них дій, безперервно самовдосконалюватися.

Дослідженню проблеми професійної підго-
товки майбутніх фахівців приділяється належ-

на увага, зокрема таким її аспектам, як:  методо-
логічні основи сучасної філософії освіти (В.П. 
Андрущенко, В.Г. Кремень, І.А. Зязюн та ін.); 
проблеми неперервної професійної освіти (С.У. 
Гончаренко, Н.Г. Ничкало, С.О. Сисоєва та ін.); 
теоретичні та методичні засади професійної 
підготовки майбутніх фахівців у вищій школі 
(А.М. Алексюк, С.І. Архангельський, М.Б. Єв-
тух, В.А. Козаков та ін.);  професійна підготовка 
майбутніх фахівців сфери менеджменту (О.М. 
Бесєдін, В.Є. Берека, В.В. Годін, Л.І. Данилен-
ко, В.М.Нагаєв, О.Г.Романовський, В.С. Пікель-
на,  та ін.); маркетингу у вищій освіті (С.О. Ба-
грецова, І.С. Березін, Н.Д. Голдобін, Ф. Котлер, 
В.М. Огаренко, О.П. Панкрухін, О.В. Сагіно-
ва); психолого-педагогічних засадах професій-
ної підготовки фахівців у країнах Західної Єв-
ропи та США (Н.В. Абашкіна, В.М. Базуріна, 
Т.М. Десятов, Ю.В. Кіщенко, Л.П. Пуховська, 
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А.А. Сбруєва); проектування педагогічних сис-
тем і технологій (В.П. Безпалько, В.В. Краєв-
ський, І.Я. Лєрнер, С.О. Сисоєва); теоретичних 
основах модульного (А.М. Алексюк, І.І. Бабін, 
Л.І. Костельна, Г.В. Мельниченко, А.В. Фурман, 
П.А. Юцявичене), модульно-рейтингового на-
вчання (В.І. Бондар) і кредитно-модульної сис-
теми організації навчального процесу (Я.Я. Бо-
любаш, І.В. Мороз, П.І. Сікорський, М.Ф. Степ-
ко, Л.Л. Товажнянський, В.Д. Шинкарук).

Мета статті  – розглянути теоретико-
методологічні проблеми професійної підготов-
ки керівників підприємств, установ та організа-
цій у сфері освіти та виробничого навчання до 
інноваційної економічної діяльності.

Освіта – основа розвитку особистості, сус-
пільства, нації та держави, запорука майбут-
нього України. Вона є визначальним чинником 
політичної, соціально-економічної, культур-
ної та наукової життєдіяльності суспільства [2, 
с.232].

Інноваційна за змістом і характером дина-
міка світових суспільних процесів вимагає від 
України вибору новітньої моделі подальшого 
розвитку сфери освіти та мобілізації суспіль-
них ресурсів для її реалізації. Інновації (від. лат. 
innovatio – поновлення, зміна, нові досягнення 
галузі технології чи управління, призначені для 
використання в інвестиційній чи фінансовій ді-
яльності підприємсва [3, с.238] стають тим ме-
ханізмом, який дає можливість здійснити в усіх 
галузях господарства процес випереджального 
розвитку і забезпечити приєднання України до 
високотехнологічних держав. 

 Сфера освіти сьогодні стає самостій-
ною гілкою господарства кожної країни, оскіль-
ки рівень освіти суттєво впливає на економіку, 
яка використовує інтелектуальні ресурси. Осно-
вні напрями та вимоги до сучасної організа-
ції професійної підготовки майбутніх керівни-
ків підприємств, установ та організацій у сфе-
рі освіти та виробничого навчання до інновацій-
ної економічної діяльності ґрунтуються на по-
ложеннях Конституції України, Законів України 
„Про вищу освіту” (2002 р.), Концепцією роз-
витку економічної освіти в Україні (2004), окре-
мі аспекти підготовки майбутніх керівників під-
приємств, установ та організацій у сфері осві-
ти та виробничого навчання висвітлено в доку-
ментах: “Про інноваційну діяльність” (2002 р.), 

„Про пріоритетні напрями інноваційної діяль-
ності в Україні” (2003 р.) та ін.

Професійна інноваційна економічна підго-
товка керівників підприємств, установ та орга-
нізацій у сфері освіти та виробничого навчання 
сьогодні потребує модернізації фундаменталь-
них положень, оскільки економіка нашої краї-
ни зазнала значних змін, які пов’язані з розви-
тком ринкових відносин, процесами глобаліза-
ції, євроінтеграції та інформатизації суспіль-
ства. Сучасна економічна професійна підготов-
ка має спрямовуватись на формування фахівців 
нової генерації, здатних до інноваційної діяль-
ності в реаліях глобальної економіки, в бажан-
ні отримання економічної автономії навчаль-
ними закладами. Все це вимагає якісних змін у 
професійній підготовці магістрів управління на-
вчальним закладом, зокрема, в організації про-
цесу отримання, засвоєння професійних знань 
і набуття навичок їх застосування в практичній 
діяльності.

Сучасний період інноваційних економіч-
них змін відрізняється відходом від уніфікова-
ної освіти та супроводжується тенденцією до 
освітньої різноманітності, інтеграційними між-
дисциплінарними процесами. Отже, специфі-
ка розвитку сучасних освітніх закладів, вима-
гає впровадження керівниками в діяльність на-
вчальних закладів освітніх послуг в ринкових 
умовах розвитку. Важливе місце у цьому про-
цесі займає інноваційна економічна підготов-
ка майбутніх управлінців навчальних закладів, 
що вирішальним чином впливає на результа-
тивність модернізації українського освітнього 
простору, оскільки вивести навчальний заклад 
на новий якісний рівень зможуть лише компе-
тентні керівники з високорозвиненою управлін-
ською рефлексією, здатні сприймати нові зна-
ння, схильні до наукових пошуків, до прояву 
власної активності в теоретичному і методич-
ному забезпеченні впроваджених в освітянську 
практику економічних інновацій. 

Разом із тим, у світлі глобалізаційних, ін-
теграційних і соціокультурних процесів у сус-
пільстві сталого розвитку набувають вимо-
ги комплексного дослідження проблеми підго-
товки майбутніх керівників підприємств, уста-
нов та організацій у сфері освіти та виробни-
чого навчання до інноваційної економічної ді-
яльності в теоретичному і методичному аспек-



Частина 1.     Теоретико-методологічні проблеми неперервної професійної освіти14

тах. Зокрема, розробки й обґрунтування по-
требують концепція, модель такої підготовки, 
критерії та умови її ефективної реалізації у ви-
щих навчальних закладах ІІІ-IV рівнів акреди-
тації для формування інноваційної економічної 
підготовки майбутніх керівників підприємств, 
установ та організацій у сфері освіти та вироб-
ничого навчання. 

Специфічною  ознакою  організації  
навчально-виховного процесу  магістрів із спе-
ціальності “Управління навчальним закладом” 
у вищих навчальних закладах  ІІІ-IV рівнів 
акредитації в умовах впровадження інновацій-
них технологій у сферу менеджменту освіти є 
спрямування вектора інноваційної економічної 
підготовки на їх всебічний розвиток у сучасно-
му середовищі, на підвищення соціальної, осо-
бистісної, практичної та професійної значущос-
ті інноваційно-економічної складової такої під-
готовки. У зв’язку з цим практика підготовки 
майбутніх керівників підприємств, установ та 
організацій у сфері освіти та виробничого на-
вчання до інноваційної економічної діяльнос-
ті у вищих педагогічних навчальних закладах 
має низку невирішених проблем, пов’язаних з 
методологією проектування системи застосу-
вання інноваційних економічних технологій у 
підготовці магістрів управління навчальним за-
кладом із засобами підвищення компетентності 
викладачів і магістрів щодо використання інно-
ваційних економічних технологій в навчально-
му процесі; з організаційно-методичними умо-
вами впровадження інноваційних економічних 
технологій у навчальний процес. Це зумовлює 
наявність у вищих навчальних закладах супер-
ечностей, які впливають на якість підготов-
ки магістрів управління навчальним закладом 
до інноваційної економічної діяльності. Необ-
хідно зауважити, що керівники навчальних за-
кладів недостатньо підготовлені до управлін-
ня інноваційною економічною діяльністю, сла-
бо орієнтуються у пошуку шляхів залучення 
інвестицій, недостатньо розуміють необхід-
ність модернізації управлінського процесу, зу-
мовлених сучасною нормативно-правовою ба-
зою держави. Розв’язання даних проблеми є 
не лише потребою часу, а й необхідністю щодо 
забезпечення вищого рівня управління освіт-
ньою діяльністю, особливо в період переорі-
єнтації державної політики на окрему людину 

з індивідуально-стимулюючою та інвестицій-
ною спрямованістю. 

Аналіз наукових джерел і педагогічної прак-
тики професійної підготовки майбутніх керів-
ників підприємств, установ та організацій у 
сфері освіти та виробничого навчання до інно-
ваційної економічної діяльності засвідчив наяв-
ність низки суперечностей, а саме між: 

– соціальним замовленням щодо якісної під-
готовки майбутніх керівників підприємств, 
установ та організацій у сфері освіти та вироб-
ничого навчання до інноваційної економічної 
діяльності у вищих навчальних закладах про-
фесіоналів, конкурентоспроможних на ринку 
праці і відсутність такої підготовки на етапі ма-
гістратура; 

–  впровадження нових технологій інно-
ваційної економічної діяльності у вітчизня-
них вищих педагогічних навчальних закладах 
та недостатнім їх використання в навчальному 
процесі; 

– необхідність цілеспрямованого іннова-
ційного економічного розвитку і самовдоско-
налення професіоналізму самих керівників на-
вчальних закладів та зорієнтованістю вітчиз-
няної системи сучасної професійної освіти на 
традиційну їх підготовку.

Подолання цих суперечностей потре-
бує розробки й обґрунтування теоретико-
методологічих основ підготовки майбутніх ке-
рівників підприємств, установ та організацій 
у сфері освіти та виробничого навчання до ін-
новаційної економічної діяльності, а саме: роз-
робці моделі, змісту форм і методів їх підготов-
ки.

Відсутність теоретичних основ професій-
ної підготовки майбутніх керівників підпри-
ємств, установ та організацій у сфері освіти та 
виробничого навчання до інноваційної еконо-
мічної діяльності та методичних рекомендацій 
щодо створення організаційно-методологічних 
умов підтримки освітніх економічних іннова-
цій гальмують процес їх розвитку. 

Теоретичне осмислення трансформаційних 
процесів сучасного світу можливе лише за умо-
ви  пізнання фундаментальних основ функціо-
нування й розвитку національних господарств, 
їх взаємозв’язків та взаємозалежності, потре-
бує розуміння тенденцій розвитку загально-
цивілізаційного процесу. Такий підхід обумов-
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лює необхідність підготовки високопрофесій-
них, творчо мислячих фахівців, здатних вчити-
ся, аналізувати і зіставляти економічні проце-
си, робити  правильні висновки і діяти відпо-
відно до нових умов [1, с.9].

Підготовка магістрів із спеціальності 
”Управління навчальним закладом” повинна 
бути спрямована на формування їх готовності 
до професійної інноваційної економічної діяль-
ності. Досягнення цієї мети можливе за умови 
реалізації у навчальному процесі системи за-
гальнопедагогічних і  спеціальних принципів, 
що відносяться до цілей і змісту професійної 
підготовки з інноваційних економічних техно-
логій магістрів управління навчальним закла-
дом, відображають комплексний підхід до та-
кої підготовки, розкривають особливості вдо-
сконалення викладацької діяльності  і характе-
ризують самостійну навчально-пізнавальну ді-
яльність підготовки майбутніх керівників під-
приємств, установ та організацій у сфері освіти 
та виробничого навчання до інноваційної еко-
номічної діяльності.

Підготовка майбутніх керівників підпри-
ємств, установ та організацій у сфері освіти та 
виробничого навчання до інноваційної еконо-
мічної діяльності є складною системою, метою 
якої є самостійне виконання майбутнім управ-
лінцем інноваційної економічної діяльності. 
Підготовка магістрів із спеціальності “Управ-
ління навчальним закладом” до інноваційної 
економічної діяльності має соціальне, особис-
тісне, дидактико-когнітивне, культурологіч-
не і професійне значення. Теоретичними осно-
вами побудови концепції підготовки майбут-
ніх керівників підприємств, установ та органі-
зацій у сфері освіти та виробничого навчання 
до інноваційної економічної діяльності є сучас-
ні освітні парадигми (антропологічна, гуманіс-
тична, гуманітарна, культурологічна), концеп-
ції (неперервної професійної педагогічної та 
економічної освіти, особистісно-орієнтованої 
освіти) та підходи (аксіологічний, акмеологіч-
ний, синергетичний, особистісно-діяльнісний, 
компетентнісний, системний). Професій-
на підготовка майбутніх керівників підпри-
ємств, установ та організацій у сфері освіти 
та виробничого навчання до інноваційної еко-
номічної діяльності зумовлюється характе-
ром діяльності управлінця навчальним закла-

дом, яка виходить за класичні межі і поєдну-
ється з дослідницькою, науково-методичною, 
господарсько-економічною, а також соціально-
управлінською діяльності.

Аналізуючи феномен трансформацій сучас-
них суспільств – світ, який швидко змінюється 
від зіткнення з новими цінностями і технологі-
ями, з новим стилем життя і засобами масової 
комунікації, вимагає зовсім нових ідей і анало-
гій, класифікацій та концепцій [4, с.5].

Підводячи підсумки ми прийшли до висно-
вків, що підготовка майбутніх керівників під-
приємств, установ та організацій у сфері осві-
ти та виробничого навчання до інноваційної 
економічної діяльності набуває ефективності, 
якщо: здійснюється відповідно до розроблених 
і обґрунтованих теоретико-методологічних за-
сад, які розкривають напрями подолання про-
тиріч у підготовці майбутніх керівників під-
приємств, установ та організацій у сфері осві-
ти та виробничого навчання і забезпечення їх 
здатність до інноваційної економічної діяль-
ності, а зміст форми і методи підготовки забез-
печать здатність до ефективної економічної ді-
яльності в ринкових умовах, сприймання інно-
вацій під час фінансово-господарської діяль-
ності у сфері освіти.
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